

Iznaja vsaki četrte ob 11. uri dopoldne. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankovana pisma se ne sprejemajo.

Cena istu znaša za celo leto 4 krone, za pol leta 2 kroni. Za manj premožne za celo leto 3 krone, za pol leta K 1:50. Za Nemčijo je cena listu 5 K, za druge deželizven Avstrije 6 K.

Rokopise sprejema „Narodna Tiskarna“ v Gorici, ulica Veturini št. 9.



Narodno in naznanila sprejema upravništvo v Gorici, Semeniška ulica št. 16. Posamezne številke se prodajajo v tobakarnah v Šolski ulici, Nunki ulici, na Josip Verdijevem tekalšču nasproti mestnemu vrtu in na Korenjskem bregu (Riva Corno) št. 14 po 8 vin.

Oglasi in poslanice se računijo po petih vrstah, in sicer: če se tiska enkrat 14 vin., dvakrat 12 vin., trikrat 10 vin. Večkrat po pogodbi.

Izdajatelj in odgovorni urednik: Ivan Bajt v Gorici.

Tiska „Narodna tiskarna“ (odgov. J. Marušič) v Gorici.

Po resnici k prostosti.

Govoril J. Konec na shodu kršč. društev na Sv. Gori (Konec.)

Zdravniki in drugi učenjaki trdijo vsled svojih preiskovanj in skušenj, da je alkohol, ki je v vseh opojnih pijačah, strup; zato zahtevajo: „Proč z alkoholom!“ Ker preiskovanja jasno spričujejo ogromno škodo, ki jo alkohol povzroča človeštvu, zato zahtevajo odločno, naj se ta hudič vniči in spravi s sveta ter zaklene v lekarnice, kakor hranijo v lekarnah žive modrase za posebno zdravilo. Zato odmeva po vsem omikanem svetu geslo: „Proč z alkoholom!“ In res so ljudje, ki hočejo z nasilnimi prepovedmi in odredbami preprečiti, da bi se ne smele opojne pijače izdelavati, prodajati in piti. Ko bi bil alkohol kriv vsega zla, ki mu ga pripisujejo, bi bilo geslo: „Proč z alkoholom“ opravičeno. Slišali ste pa, da alkohol ni hudič, ker nima pameti, pač pa je le podoban hudiču. Človek pa ima pamet in pravo voljo. On v svoji nevednosti in nebrzdani požljivosti zlorabi opojne pijače v lastno in svojega bližnjega škodo. Ni alkohol kriv, pač pa je človeštvo samo krivo, da je postalo sužno alkoholnemu zlu.

Vse nasilne postave, s katerimi hočejo oblastva zatreti življenje opojnih pijač, ne bodo odstranile pijančevanja. Zatreti je treba hudiča, ki je v človeku, ki mu otemnuje razum in omejuje pravo voljo. Ta hudič je človeška požljivost in požrešnost, ki ne mara za resnico, ampak le za nezmerne uživanje. Človeška resnica, ki jo učijo zdravniki in drugi učenjaki, ne opravi nič proti človeški požljivosti. Pomagala bo le božja resnica, katero nam je razodel Sin Božji J. Kr. On, ki je pot, resnica in življenje, nam je podal izveličavni nauk: „Kdor hoče za menoj priti, naj zatajuje samega sebe.“ Resnica o zatajevanju, o katerem noče svet nič slišati, ta bo človeštvo oprostila.

LISTEK.

Misli na Boga.

Po širnem svetu se oziram krog, In iščem željno, skrbno Te o Bog: V naravi morda Ti prebivaš? Srce mi pravi, da je res, Ker svoje čare tam izlivaš, In kraj je tamkaj lep ter krasen ves, A žal, da malokdo Te vidi.

Po mestih gledam, če si tam; Oj tu je vrenja, tu je bitij vam, Vse to si vstvaril Bog nebeski, Morda vsaj tukaj na Te misli kdo? Oj groza, da je rod človeški Se preveč že zamislil na zetalj: Zato v njih srcih tudi nisi.

Po sobah znanosti vse vrste grem, Če tam si Bog, jaz radovedno zrem; Podob in knjig, razprav obilo Sestavlil duh človeški je; Pobožnih miselcev pa malo bilo, Ki za Te je trudilo se. Oh, tudi tukaj si pozabljen!

D. G.

Navadna človeška pamet že od nekdanj uči: Pij zmerno! Kaj pa je zmerno? To je tista beseda, glede katere se ljudje ne morejo zediniti. Vsak človek namreč ima svojo pamet, ki je več ali manj že omamljena od uživanja opojnih pijač in požljivosti, in vsled tega ima tudi vsak svojo mero. Prepričan pa sem, da se vsi ljudje, ki imajo količkaj pameti, lahko zedinijo v tem, da priznajo tole resnico: Zmerno uživanje je tisto, ki ne povzroča nobene škode, nezmerne pa ono, ki škoduje. Ako vem, da pijača količkaj škoduje meni ali mojemu bližnjemu, je ne bom pil, ako ravno mi je všeč. Pil bom tedaj ne zato, ker mi dopade, ampak le, ako mi je potrebno in koristno.

Zmernost so vedno priporočali vsi pametni ljudje; o zatajevanju samega sebe se vedno pridiga; sadu teh pridig pa ni videti. Tega je krivo to, ker ljudje ne vedo, kje neha zmernost in začne nezmerne; tega ne vedo, ker se premalo menijo za naravno resnico, katero so našli zdravniki in drugi učeni ljudje s svojim raziskovanjem. Ljudje so zmotljivi in zato je tudi naravna resnica, ki so jo ljudje sami po lastni pameti spoznali, z abredla, ker ne pripozna razodetih resnic o človeški prosti volji in zatajevanju samega sebe. Na resnico, katero nas učijo učenjaki o škodljivosti opojnih pijač, se ne moremo edino zanesati, pač pa se moramo zanesati na resnico, katero nam je razodel nezmotljivi naš učenik J. Kr. Tu vidimo, kako lepo se vjema človeška resnica z božjo resnico, ako se pusti voditi po nji. Božja resnica nam je sicer znana, vendar je ne razumemo, ako ne poslušamo tudi tega, kar nas uči preskušena vednost človeškega razuma.

Da bi božjo resnico o zatajevanju podprli in pojasnili z dokazi človeške učenosti in tako odpravili nezmerne uživanje opojnih pijač, ki izvira iz človeške požljivosti, se je za vse slov. dežele ustanovila „Družba treznosti“ s

sedežem v Ljubljani. Komur se ljudstvo smili in ima resno voljo boriti se proti nezmernosti, naj se zanima za to prepotrebno društvo. Kdor se pa zaničljivo posmehuje, ko sliši imenovati družbo treznosti, posebno pa abstinenco ali popolno zdržnost glede opojnih pijač, naj si nikar ne domišljuje, da bo edino les pridiganjem o zatajevanju samega sebe pospeševal treznost.

Rusko-japonska vojska.

Predsednik zjedinenih ameriških držav Roosevelt se na vse kriplje trudi, da bi zmešetaril mir med Rusijo in Japonsko. Ta njegova mešetarija pa ne izhaja zaradi tega, ker bi bilo Rooseveltu Bog ve kako pri srcu, da se v ti strašni vojski poizgubi toliko tisoč človeških življenj, in da ostane prav zaradi tega več stotisoč družin brez moške podpore. Roosevelt skrbi pač nekaj drugega. On se namreč boji, da bi Japonci, ako bi povsem premagali Ruse ter jih popolnoma odtisnili od Tihga morja, ne napadli potem Filipinskih otokov in si jih tudi pridobili, kar bi značilo za Ameriko velikansko izgubo. Sicer pa se že v bodočih dneh pokaže, ako bo imelo Rooseveltovo mešetarenje kaj vspeha ali pa ne.

„Daily Telegraph“ poroča iz Tokija: General Linevič je prodril najbrže do Hoke. Po porazu ruskega brodograja razvijajo ruske čete podvojeno delavnost. Mnogo trpe pa radi pomanjkanja vode in radi hude vročine.

„Lokal-Anzeiger“ poroča iz Petrograda: Vzlic vsem vestem o bližnjem sklepu miru, so tukajšnji vladni krogi osvedočeni, da se mir še ne sklene. Car vstraja pri svojem sklepu, da se na vsak način nadaljuje vojna.

Zadnje dni se mnogo piše o miru. Mešetar Roosevelt vsaj tako pišejo listi pravi, da je na svoje na tozadevne

daljavo. Hiša Simonova bila je najbližja obali, tako da bi jo površen opazovalec zamenjal s kolibami, kjer so bile spravljene mreže in stari čolni. Naslonjena ob krševito kamenje, zavarovana je bila pred vihrami in sosedje na holmu so se šalili: Simon, če nas kdaj popiše burja na tvojo streho, sej ne boš hud!

„He, Marko, stopi ven, ti imaš boljše oči. Zdi se mi, da vidim neke temne pike na morju, kaj naj pomenijo? Da bi le ne bili zopet kaki obiski!“ Ob poslednjih besedah zabledelo je obličje starčeve, brazgotina prek glave nabrekla se je starcu, kakor da se znova odpre stara rana.

Iz hiše je stopil ta čas mlad, krepak mož, visoke rasti, zagorele polti, oči sokoljih, obrobjenih s košatimi obrvmi. Kdor je videl njegove do laktov nage roke, bi bil občudoval sina in ljubitelja valov in viharjev. Pogledal je v smeri, ki mu jo je pokazal starec. Toda isti hip se je bila dvignila izra obzorja megla in ni bilo nič več videti. Strmela sta še nekaj trenutkov oče in sin na morje, ki je legal mrak gosteje in gosteje nanje. Molče sta se vrnila nato v hišo.

note dobil odgovor iz Tokija in iz Petrograda, katerega vsebine ne sme še objaviti. Listi pišejo tudi o nekem premerji, ki bi se imelo že te dni skleniti med Rusi in Japonci. Gotovega o vsem tem pa ni nič in so to dosedaj le častnikarske govornice.

Iz Tokija so dne 5. t. m. sporočili, da so južno vzhodno od otokov Goto blizu Nagasaki zapazili dvajset plavajočih min. Iste je baje izgubila ruska ladija „Dimitrij Donskoy“.

Ruske ladije na Manili so internirane. Častniki in moštvo je na častno besedo odpuščeno. Admiral Train odredi, da se ladije razorozijo.

Car se je brzojavnim potom zahvalil Roždestvenskemu ter častnikom eskadre za požrtvovalnost, priznavši njegovo junaštvo, na katero zamore biti ponosna domovina.

„Nov. Vremja“ poroča: Felckszam je umrl še pred bitko pri višinah šangajskih vsled bolezni na ledvicah. Bitka 27. maja se je od kraja do konca vršila brez signalov. Roždestvenski je bil že v začetku bitke ranjen. Brodograje je rabilo na dan 1000 ton premoga, če je postajalo; med vožnjo osemkrat več. Brodograje je poznalo moč Japoncev. Hotelo je le Japoncem prizadeti veliko škodo; nikdo ni upal, da zmaga, mislil pa je vsakdo, da pride vsaj del brodograja v Vladivostok. Premoga je bilo ravno prav. Japonske torpedovke so napadle brodograje po noči. Japonci so jih imeli sto, mi vsega skupaj devet. Japonsko brodograje je imelo dvakratno mero streliva, ker so bili blizu svojega opirališča; koncem boja pa ruske ladje niso imele nobene kroglice več.

Admiral Enquist je poslal carju iz Manile poročilo o zadnjem boju, ki le potrjuje že znane žalostne dogodke. Enquist pravi: Japonska taktika je bila, ne pustiti Rusov proti Vladivostoku. Ka-

Mlada, krepka žena se je sukala ob ognjišču, pripravljajoč večerjo iz rib in ovočja. Kakor angelček lepo dete, zelo podobno odetu je spavalo v mali posteljici ob ognjišču, sladko se je nasmihalo, pregibalo ustnice, da so se topile oči materine v neizrazni sreči, ko je pogledala v ta nedolžni, lepi obraz. Večerja je bila gotova in oče je prijel dete, ki se ni zbudilo in je odnesel a seboj. Za par trenutkov pozneje sedeli so za mizo in večerjali. Ali videti je bilo, da ne gre jed nocoj nobenemu v slast, zlasti je bil čudno potr star oče Simon. Molčali so, in samo ko je začelo dete, ki se je bilo prebudilo, jokati, tolažila ga je mati s sladkimi besedami. In dete se je znova vtolažilo, pomiril pa se ni stari ded.

„Kaj vam je vendar oča, tako ste zamišljeni,“ dejala je žena, opazivši njegovo nenavadno potrnost.

„Bog nas varuj hudega, a na vem, kaj mi je danes. Že celi dan mislim na tisto grozno noč. Kaj bo, 30 let bo kmalu od tega, a kakor da bi bilo večerjase mi zdi. Ravno smo bili večerjali in moja ranjka, Bog ji daj dobro, je odnesla posodo v kuhinjo. Kar planev sobo. Za njo

Kuharica želi službe

v mestu ali okolici. Nastopi lahko 15. maja ali pozneje. Eventualna vprašanja na upravništvo »Primorskega Lista« pod šifro „Stajerka 20“.

„Hranilnica in posojilnica“ v Štanjelu registrirana zadruga s neomejeno zavezo bo imela

redni občni zbor

18. t. m. ob 3. uri pop.

Dnevni red:

1. Poročilo tajništva o delovanju hranilnice v l. 1904;
2. Pregled in odobrenje računov za l. 1904;
3. Volitev načelstva;
4. Slučajnosti.

K obilni udeležbi uljudno vabi načelstvo.

Vabilo

redni občni zbor

katerega sklicuje

„Hranilnica in posojilnica“

Kojsko-Šmarten v Brdih registrirana zadruga s neomejeno zavezo na dan

22. junija t. l. ob 3. in pol uri pop. v šolskih prostorih z navadnim dnevnim redom.

Ako bi ob določeni uri zbor ne bil sklepčen, vršil se bo pol ure pozneje v istih prostorih in z istim dnevnim redom drugi občni zbor, ki bo sklepal ne glede na število udeležencev.

Načelstvo.

And. Fajt,

pekovski mojster, Gorica, tekališče Fr. Josipa št. 2 (nasproti hiša), in področnica št. 20.

Izvršuje naročila vsakovrstnega peciva, tudi najfinjšega, kakor za nove maše in godove, kolače za birmance in poroke itd. Vsa naročila izvršuje točno in natančno po želji naročnikov. Ima in prodaja različne moke, fina peciva, fina vina in likerje po zmerni ceni. Za Veliko noč posebno goriško pinco in potice itd.

Karol Draščik,

pekovski mojster na Kornu v Gorici odlikovan z častno diplomom najvišjega priznanja jubilejne razstave na Dunaju l. 1898.

in v Gorici na razstavi l. 1900 s zlate svetilje izvršuje naročila vsakovrstnega peciva tudi najfinjšega, za nove maše in godove kolače za birmo in poroke itd.

Vsa naročila izvršuje točno in natančno po želji gospodov naročnikov. — Priporoča se za nje svojim rojakom v mestu in na deželi najuljudneje.

Velika zaloga vina.

Podpisani prodaja črno in belo brisko, vipavsko, furlansko in istrsko vino. Pošilja na vse kraje v sodih od 5 l. naprej. Cene zmerne. Postrežba poštna in točna. Se priporoča

JOSIP TOROŠ, ulica Ponte Isonzo št. 6.

Delavnica cerkvenih posod in cerkvenega orodja

Fr. Leban,

Gorica,

Magistratna ulica šte. 8.

Priporoča preč. duhovščini svojo delavnico cerkvenega orodja in cerkvenih posod, svečnikov itd., vsakovrstnih kovin v vsakem slogu po najnižjih cenah. Popravilja in prenavlja stare reči. Blago se razpošilja franco.

Anton Krušič

krojaški mojster in trgovec v Gorici Corso Gius Verdi 33.

Izdeluje vsakovrstne obleke za vsaki stan in sleer za civilne, vojaške in državne uradnike.

Za vse obleke je vedno v zalogi raznovrstno ravnokar došlo sveže angleško in domače blago za bližajočo pomladansko sezono.

Ima zalogo gotovih oblek in sukenj za vsaki stan.

o o o Cene zmerne. o o o

Lekarna

Cristofolletti v Gorici

Prave in edine žel. kapljice s znamko sv. Antona Padovanskega.



(Varstvena znamka)

Zdravilna moč teh kapljic je neprekosljiva. — Te kapljice uredijo redno prebavljanje, če se jih dvakrat na dan po jedno žličico popije. — Okrepé želodec, storé, da sngine v kratkem času omotica in šivotna lénost (mrtvost). Te kapljice tudi storé, da človek raje je.

Cena steklenici 60 vin.

Anton Breščak

Gorica, gosposka ulica št. 14, (blizu lekarne Gironeoli).

Ima v zalogi vsakovrstno pohištvo za vsak stan. Oprava po najmodernejših slogih, posebno za spalne, jedilne in posetne sobe je po nemškem slogu.

Bogata zaloga podob na platno in šipo z različnimi okvirji. Belgijska brušena ogledala vsake velikosti. Različno poništvo, kakor: toaletne mize, različna obešala, preproge za okna itd. Različne stolice z trsja in celuloida, posebno za jedilne sobe. Blazine iz strune, afriške trave, z žimami in platnom na izbiro ter razne tapecarije. Reči, katere se ne nahajajo v zalogi, preskrbijo se po izbiri cenikov v najkrajšem času. — Daje se tudi na obroke, bodisi tedenske ali mesečne. — Pošilja se tudi izven Gorice po železnici in parobrodih.

V zalogi ima najelegantnejšo sobno opravo, na katero se še posebej opozarja p. n. občinstvo!

„Centralna posojilnica“

registrirana zadruga v Gorici, ulica Vetturini hiš. šte. 9.

Posojuje svojim članom od 1. aprila 1905 dalje:

na menico po 5 $\frac{1}{2}$ %₀, na vknjižbo pa po 5%₀ z $\frac{1}{8}$ %₀ upravnega prispevka za vsakega pol leta. Obrestna mera za hranilne vloge ostane nespremenjena.

Prosiva sahtevati listke!

Največja trgovina z železjem

KONJEDIC & ZAJEC

Gorica v hiši Monta.

Priporoča stavbeni Cement, stavbne nositelje (traverze), cevi za stranišča z vso upeljavo, strešna okna, vsakovrstne okove, obrtniško orodje, železo cinkasto, železno pocinkano medeno ploščevino za napravo vodnjakov, vodovodov, svinčene in železne cevi, pumpe za kmetijstvo, sadjerejo in vinorejo, ter vsakovrstna orodja.

Cene nizke, solidna postrežba!

Eno krono nagrade izplačava vsakemu, kdor dokaže s potrdili najine nove ameriške blagajne, da je kupil pri naju za 100 kron blaga.

Prosiva sahtevati listke!

Jak. Šuligoj -- Gorica

urar c. kr. državnih železnic Gosposka ulica št. 25.

POZOR



priporoča svojo zalogo raznovrstnih ur po nizkih cenah. Posebno priporoča ura z znamko ZENIT in znamko OMEGA, katere so najboljše in jako natančne ure. Jamčenjuje pet let.

Priporoča tudi zalogo šivalnih strojev za raznovrstna dela, kakor umetno vezanje iz najboljše tovarne, katere slovi kot ena najboljših na svetu. Zalogo imam tudi pri Sv. Luciji.



POZOR

Najbolje stiskalnice za vino



Stiskalnica za vino.

in za MASLINE so stiskalnice „ERCOLE“ najnovejšega in izvrstnega sestava s pristrajem za dvostruki in trajni pritisek; zjamčena največja izraba, večja od vseh drugih stiskalnic; najboljše avtomatične škropilnice za trte patent.

„SYPHONIA“ koje delajo same, brez obračunja.

Mlini za grozdje, vočje in masline. Robkalnice z maslom za grozdje. Plugji za vinograde, sušnice za vočje, kakor tudi za vse proizvode rastlinske, živalske in rudne. Hidraulične stiskalnice, stiskalnice za seno, slamo itd. za ročno delo. Mlatilo za pšenico, čistilo za žito, pr birolo mečkalo za krmo in mlini za brašnu, ročni in. razne velike kosti, plugji, ter vseh drugih gospodarskih strojev

Izdelujejo in popravljajo s jamstvom kot posebnost najnovejše, izborne, obistinite, pripoznate najboljše in odlikovane trvdka

PH. MAYFARTH IN DR.

gospodarskih in vinarskih strojev, na Dunaju, Taborstrasse šte. 71. Odlikovani v vseh državah sveta z več kot 530 zlatih, srebrnih in počastnih kolaju. Iustrovani ceniki in mnogobrojna izpričevala pohvalna. Prekupci in zastopniki dobro došli.



Samodelujoča škropilnica